

Τ/κύπριος φεύγει - Τούρκος έρχεται

Πολλές φορές ακούσαμε τον Τ/κ ηγέτη Ντενκτάς να καθουσιάζει τους Τ/κ για το μεγάλο κύμα μετανάστευσης που παρετηρείτο-και παρατηρείται-στα κατεχόμενα λέγοντας ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας καθ' ότι ο αριθμός των Τούρκων στο νησί δεν μειώνεται αφού τους Τ/κ που μεταναστεύουν αναπληρούν Τούρκοι από την Τουρκία.

Έπρεπε να περάσουν δεκαετίες για να παραδεχτούν ότι η παρουσία τόσο μεγάλου αριθμού εποίκων και λαθραίων εργατών μόνο κακά θα μπορούσε να επιφέρει στους Τουρκοκύπριους και στην Κύπρο γενικότερα.

Η κατάσταση με τους λαθραίους κατέστη ανεξέλεγκτη όταν το καθεστώς και ο Ντενκτάς, εν τη παντοδυναμία του, κατήγγειλε τα διαβατήρια και καθιέρωσαν την είσοδο των Τούρκων στα κατεχόμενα με την επίδειξη της ταυτότητάς τους και μόνο.

Το δίδυμο Ερντογάν-Ταϊάτ αποφάσισε να θέσει ένα τέλος στην απαράδεκτη αυτή κατάσταση και στις 7 Σεπτεμβρίου μονογράφησε σχετικό πρωτόκολλο το οποίο υποβλήθηκε στο «Υπουργικό» (15-9) και διαβιβάστηκε στη «βουλή» για τροποποίηση του «Περί μετανάστευσης Νόμου»

Σύμφωνα με την πρόταση στο εξής, όσοι Τούρκοι από την Τουρκία φθάνουν στο νησί με σκοπό να ζητήσουν άδεια παραμονής και εργασίας επιβάλλεται

να εισέρχονται με διαβατήριο. Όσοι επισκέπτονται τα κατεχόμενα με ταυτότητα θα δικαιούνται να παραμείνουν καθορισμένο χρονικό διάστημα στο νησί διαφορετικά θα κινείται διαδικασία εναντίον τους.

Το μέτρο αυτό θα έπρεπε να είχε ληφθεί προ ετών καθ' ότι η παρουσία λαθραίων εργατών από την Τουρκία αποτελούσε πάντοτε πονοκέφαλο στο κατοχικό καθεστώς. Χάριν συμφερόντων του κεφαλαίου οι καθ' ύλην αρμόδιοι του καθεστώτος παρέβλεπαν την παρανομία τόσο των εργοδοτών όσο και των παρανόμως εργοδοτούμενων. Όταν όμως στους χώρους όπου διαμένουν οι παράνομοι παρουσιάστηκαν κρούσματα μολυσματικών ασθενειών, κινητοποιήθηκαν τα «υπουργεία» εσωτερικών και υγείας και άρχισε ένας συστηματικός έλεγχος των υποστατικών διαμονής τους καθ' ότι αυτά στερούνται και των υποτυπωδών συνθηκών υγιεινής, αφού τις περισσότερες φορές άνθρωποι, ζώα, τρωκτικά ζουν όλοι μαζί, χωρίς νερό και φως.

Η άθλια κατάσταση των υποστατικών ανάγκασε το ηγόμενο δήμαρχο Κερύνειας να δηλώσει πως «ακόμη και στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης οι συνθήκες διαβίωσης ήταν καλύτερες» με τον καθ' ύλην αρμόδιο «υπουργό» (Εσωτερικών) να δηλώνει: Παρόμοιες σκηνές συναντά κανείς μόνο σε υποανάπτυκτες χώρες. Μου

ήταν αδύνατο να φανταστώ ότι στο μαργαριτάρι της Κύπρου, την τουριστική Κερύνεια, θα συναντούσα αυτή την απαράδεκτη κατάσταση. Ντράπηκα» (Γενή Ντουζέν 27-8-04).

Την οργή του «υπουργού» και της ποθυμειδούς συνοδείας του κατέγραψαν τα ΜΜΕ στην Κερύνεια, μέσα σε μια μικρή πανσιόν που προ τινος οι υγειονομικές «αρχές» διέταξαν το κλείσιμό της επειδή δεν πληρούσε τους όρους υγιεινής. Ο ιδιοκτήτης της την χρησιμοποιούσε παράνομα και φιλοξενούσε σε αυτή 130 (εκατόν τριάντα) παράνομους εργάτες.

Ο αρθρογράφος της «Κίπρις» Κεμάλ Μπολαγίρ (12-9-04) γράφει για τους έποικους και ηθωραίους εργάτες:

«Πριν το 1974 οι επισκέπτες της Κύπρου ήταν κυρίως από την Τουρκία και την Ελλάδα. Ήταν άνθρωποι σοβαροί και πλούσιοι. Η άφιξη τους γινόταν με διαβατήρια. Δεν μπορούσες τότε να εισέλθεις στο νησί με ταυτότητα, κάρτες πηλαστικού χρήματος ή με άδεια οδήγησης. Το νησί δεν ήταν ξέφραγο αμπέλι. Οι Τούρκοι δεν μπορούσαν να έρθουν στο νησί χωρίς διατυπώσεις, απλώς μετακινούνταν μεταξύ των πόλεων της Τουρκίας. Μετά το 1974 έφθασαν στο νησί πολλοί Τούρκοι. Αυτοί δεν ήταν όπως οι προ του 1974 επισκέπτες. Εμείς θα θέλαμε Τούρκους όπως εκείνους αφού θα συνέβαλλαν στην κοινωνικοοικονομική μας ανάπτυξη. Τελικά ποιοι μας ήρθαν; Ακούστε: Το τουρκικό κράτος μετακίνησε ομαδι-

κά πληθυσμό από διάφορα διαμερίσματα της χώρας. Επίσης μας κουβαλήθηκαν εγκληματικά στοιχεία, άτομα που κήρυξαν πτώχευση, οπαδοί του ΡΚΚ και καταζητούμενοι Κούρδοι απένταρες οικογένειες, άτομα που ήθελαν να χρησιμοποιήσουν την Κύπρο ως εφευτήριο για να βρεθούν στην Ευρώπη».

Μετά τις αποκαλύψεις για τις μοιυσηματικές ασθένειες σε υποστατικά όπου διαμένουν οι παράνομοι εργάτες, πανικός επικρατεί μεταξύ των Τ/κ αφού, όπως έγραψε η «Κίπρις» στις 18/9/04, μόνο τον τελευταίο ενάμιση μήνα τα κρούσματα του τυφοειδούς πυρετού και του τύφου έφθασαν τα 82. Όπως μου έλεγε Τ/κ συνάδελφος «ο Ντενκτάς θερίζει αυτά που έσπειρε. Εμείς, όμως, σε τι φταίμε;»

Σπύρος Αθανασιάδης